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MATHEMATIQUES
EXERCICE N°1 : (7 points )

Mademoiselle Juliette Dupond est engagée par un centre de remise en forme qui s'occupe de
proposer des activités aux personnes du troisi€me age.

Les activités proposées peuvent se faire notamment en piscine.

VUE DU DESSUS :
Les proportions ne sont pas respectées Vue de dessus, la piscine a une
: forme particuliére de contour

I
i Elle est constituée dun
rectangle ABCD, d'un demi
disque de centre O et de rayon
OC et de deux triangles ADE et
BCF identiques ( ils ont les
mémes dimensions ) rectangles
respectivementen A et B.

On donne les longueurs
suivantes :

AB =5m

BC = 12m ,
BF=AE=2m/
(e
pan

t«f),:ﬂ%x[’z(—;141:5-.“4“«.:50:...1’ ................................

....................................................................................................... (/f/l:ga!m
2 - Calculer, en métre carré, 'aire »# du triangle EAD.

AE » AO AExbe 2om X Alwa ¢

141.;. 2 /:‘/fz: %/6 5 b -./uw

........................................................................................................ ¥ 234.2&)1

BEP - Mathématiques/Sciences- physiques - Secteur 4 : métiers de la santé et de I'hygiéne S 2005 DC 2/13




NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

3 -Onnote % l'aire du demi-disque de centre O et de rayon [OC ].

3.1 - Calculer, en meétre, la longueur OC.

Ol D; .S L L. X

3.2 - Calculer, en métre carré, l'aire »#; ( résultat arrondi au m? ).

< ; 2 —_ s
......... yo DAL o TR et G YU

4 - On note # l'aire totale de la piscine ; écrire I'expression de »# en fonction 4, A et A,
Calculer l'aire .

(/f‘;u‘g4+2'[4¢+(/43 ............................................................

% 6.4l £, {Z-X 4Zml)+«{ﬂm 794\4 ..........................................
.................................................................................................... Az Tl

§ - La profondeur de la partie centrale de la piscine varie lorsque I'on se déplace de J vers K.
Cette profondeur varie de maniére réguliére selon le schéma suivant donné par le
constructeur :

)

La hauteur au plus profond de

VUE LATERALE la piscine est représentée par

Les proportions ne sont pas respectées KH. .
Le triangle JKH est rectangle

K J en K.

Les indications du constructeur
sont :
s
KJH = 10°
KJ = 14.5m

Calculer, en m, la mesure de la profondeur KH de la piscine. On arrondira le résultat au
centiéme.

0,5

45

H ) 3 A -
,,,,,,,,,,,,,,, Cotr, [/rln) 2 '(5 //frt_:lm/um)m
Bty = bt L0 A0S, 2 0 AVES2LE oot NS 2 4y 556 e 15
/i?(/h}..:...z.,s..é.' .....
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EXERCICE N°2 : ( 3,5 points )

Le volume de la piscine est V= 120m?. Pour la remplir on utilise une pompe hydraulique.
Le constructeur a fourni un tableau indiquant le volume de remplissage en fonction du temps.
Temps t(en heure) 0 1

2 3 4 5 6
1875 | 7,56 |16,875| 30

7 8
Volume V (enm?) 0

46,875 | 67,5 | 91,875 | 120

On peut considérer que I'expression du volume V en fonction dutemps t (t<8)estdela
forme V(t)=K{ ouK estun nombre réel positif.

pour les valeurs du tableau et tracer la courbe représentative de V ( t ).

2 - Par lecture graphique et en laissant apparents les traits de construction, proposer :

2.1 - Une valeur, en heure, du temps t nécessaire

remplir t= Sﬂ-g_
la piscine & moitié. D enccepbe 5,6 — .. 5,8

2.2 - Une valeur, en m®, du vol

V_d'eau dans la piscine i
au bout de 6h30 min. C""‘ ac&EA T —me }7’ ) V= ?‘5 -

EXERCICE N°3 : ( 3 points )

Afin d'évaluer la quantité d’eau qui risque d'étre perdue par une chasse d’eau défectueuse, nous
disposons des renseignements suivants : une chasse d'eau qui goutte consomme 17 litres
par heure.

1 - Calculer, en litre, le volume V;j d'eau qui risque d'étre perdu en une journée.
Ve A

.............. d;ﬁxlh;éﬂg L

N RGO
2 - Calculer, en litre, le volume V, d'eau qui risque d'étre perdu en une année ( 365 jours ), puis
donner le résultat en m® arrondi a I'unité (On rappelle 1 m*=1000L ).

\/@:;\}5;( 365, :Va:k931365=4Q?§40L NMaz 8940 L
............. Voo = Au388 oo 2 b 9802 M AL
—————
3 - Une affiche indique qu’une chasse d’eau défectueuse peut doubler la consommation d’un
foyer de trois personnes. Sachant qu’en moyenne un individu consomme 50 m® d’eau par an,
linformation indiquée par I'affiche est — elle vérifiée ? Justifier la réponse donnée et exprimer
la conclusion par une phrase correctement rédigée.

.G?m.@ﬂmxx.l(l.bm....M«"..M.tr mc&&pwvmﬂ}ﬁ&al’ﬁofms
D 0> al b fracte de. A5}, A tffamefizn. ok done. ot

4

0
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05
j . TR e AT e / -ﬁm&
(2ndasphk... Ah.‘?;.’.@xk..cﬁ]’/‘.t_@sjfcé.45?.‘«%.,.[.‘.21//;1.1!.4\./2;21\..m,‘a/. wrei)........ (55

v ¢ ﬂ‘l e

25
1 - Dans le plan rapporté au repére donné page 13/14, placer les points de coordonnées (t;V )//

o

0,5
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Exercice n°4 ( 6,5points )

Les institutions sanitaires surveillent la teneur en plomb de I'eau potable utilisée.

Pour cela, on reléve en p g/L, la concentration en plomb dans I'eau des réseaux de distribution.

Une enquéte sur 2 000 points de controle d'un réseau de distribution a donné les résultats

suivants :
Concentration en plomb Effectif Centre de classe Produit
(enpg/L) n; Xj nj.x;
[0:10] 700 5 Y500 | ~.
[10;25] 720 215 AL6oo ;A\g
[25;50[ 320 33,9 R
[50;75( 260 €15 w290 [ X
TOTAL 2 000 Whse )

1 - Quel est le caractere statistique étudié ? est - il quantitatif ou qualitatif ?
~ ) ‘s -t /
....QZ.L...Cc(-sac.!lm.(....f‘.ét..ﬂlw...._!:9}.'. émncm/«ax/wneu/xﬁméafu/cm
J’w/u'otcun/c;éa/m'{a/éhlrn/’wmwﬁnc?zwm/f«/t/

2 - Compléter la colonne " centre de classe " du tableau.

...........................................................................................................................

‘»‘,};}J

N

\

L WSS
......... Com 2 22, AR G 2 MB35
.................................... O i Gz 22 A8 S
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4 - En fait, les risques varient selon les catégories de personnes. On utilise la valeur guide
notée V.G. (en p g/L. ) qui se détermine de la fagon suivante :

vG.= 0S8 Txpx?P
¢

Avec:
- D.J.T. : Dose Journaliére Tolérable ;
- pc : " poids corporel " du consommateur en kg ;
- P : proportion de la dose journaliére tolérable attribuée & 'eau de boisson ;

- ¢ : consommation journaliére en eau exprimée en litre.

4.1 - Calcuier, en p g/L, la valeur guide V.G. pour un nourrisson pour lequel les valeurs sont :
DJ.T.=3,5enpnglkg ; pc=4kg ; P=0,5 et c=0,7L.

4.2 - Calculer, par rapport aux 2000 points contrdlés, le pourcentage de points de contrdle
pour lesquels la valeur de la concentration en plomb est strictement inférieure & 10 p g/L.

‘3&701n}4~*l1‘“-* én pé"-A( .AQ. /AQ./L pML 1‘O£,n&m£“*’¢cﬂn/:v¢:/ﬁ ........
.............. J)er.i........mﬁ./m;nl.'.....ax\.....p.t.“.»&).@.e.w[? Tt e,
....................... B e . -
............................. AcooEs]ocjezfmzwi”({(faz\l'\-;/tdmé

M

NI — 4
b fiifwane & A< /“9/1_.
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SCIENCES PHYSIQUES Bardme
EXERCICE N°1 : ( 6 points)
La pompe hydraulique utilisée pour le remplissage de la piscine est représentée ci-dessous.
Ses caractéristiques électriques sont données par la plaque signalétique gravée sur le moteur
électrique de la pompe.
230V
c E 2700 W
50 Hz ~
1 - Quelles sont les grandeurs associées aux symboles W et Hz des unités ?
V: W: Hz: (9) 5
Tension électrique efficace L JAMPRAMCC . /th&ﬂfmp ........ 054
4 |

2 - L e local électrique dans lequel se trouve la pompe est équipé de deux prises électriques :

- prise A : protégée par un fusible de 10 A, avec prise de terre.
- prise B : protégée par un fusible de 16 A, avec prise de terre.

Calculer, en ampére ( résultat arrondi a 0,1 ampére ), l'intensité efficace I du courant
électrique qui circule dans la pompe en fonctionnement sachant que P=0,8 x U x 1.

(P:O,Bxuxf,f; (P D Too e v

3 - Sur quelle prise faut-il brancher la pompe, prise Aou B ?
Justifier le choix fait par une phrase.
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4 - Quel est le role de la prise de terre dans une installation électrique ?

....E)xm?%“ pco CA%?M?..LT..c(s.ﬁ!.!.[.i..??n..sle?..c/g J%«ydké/Wmcmé 4
...(.Qm ....... a/'llcm A rde o .....(.‘fr.c.of;t:cﬁ..‘?e-....) .......................................

§ - On considére que le temps nécessaire au remplissage de la piscine est t = 8h. La puissance
électrique moyenne de la pompe indiquée par la plaque est P =2 700W.
Calculer, en wattheures ( Wh ), I'énergie totale absorbée E, consommée par la pompe pour
un remplissage de piscine

............... [.:\q: .)< £
................ EL..:....L%oo......... 23(:,24500“1‘" 9,5

6 - Sachant que le rendement du bloc moteur pompe hydraulique est n = 0,8, et en considérant
que I'énergie absorbée est Ex = 21,6 kWh, calculer, en kWh, I'énergie utile E,, .

energie utile

On rappelie: n =

energie absorbée
£ ~ ~

A usbc,:.aztbm. .......................................
Ea /

N=rre 0.9%..24,6 fewh.=. AL L. km

\_-—\‘/\——-———v
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EXERCICE N°2 : ( 4 points )

1 - La pompe hydraulique a une masse m = 20 kg. Elle repose en équilibre sur un support en

béton horizontal a l'intérieur du local technique.
Calculer, en Newton, la valeur P du poids de la pompe.
On prendra 10 Newton par kilogramme ( N/kg ) pour valeur approchée de g.

2 /m.&aj?zzﬂ»(i L 0 e,

teesacsvncrsessnnsecsdiicimaa..

2 - La pompe subit également une action mécanique exercée par le support.
Compléter le tableau de caractéristiques suivant :

. . . Point o Notation
Action mécanique d'application Direction | Sens | Valeur(N) mathématiques
Action de la terre sur k. n3 -
la pompe G Jalie é 200 P 2
Action du support "7 9 00 -2
sur la pompe A \)C‘hm T z R
-» -
3 - Tracer les vecteurs force P et R surle schéma ci-dessous.
Unité graphique : 1 cm représente 40 N. A
lecny —» Scm,
0,5
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EXERCICE N°3: ( 5 points )

Pour le traitement chimique de I'eau de piscine, on utilise un produit industriel le " Chiorilong "
( acide trichloroisocyanurique ) sous forme de galets dits « galet de chiore ».

Chaque galet a une masse de 250 grammes.

Le chlorilong est un corps pur moléculaire dont la formule
chimique est :
C;C40, N3

1 - Calculer la masse molaire moléculaire M du " chlorilong ".
On donne M (C)=12g.mol"!; M(C¢)=35,5g.mol"1 ;M (0)=16 g.mol'! ; M (N ) =14 g.mor!

B = (2% 82) H (5385 DA (Bxdb ) A B
iz D 406 LT UL s 25z5

........................................................................................................... g /Mu

2 - Le fabricant du " Chiorilong " conseille de dissoudre un galet de 250g pour environ 25 m3
d'eau afin que la désinfection soit efficace. Le volume d’eau dans la piscine est de 120 m3.

2.1 - Quel est le nombre n de galets entiers a utiliser pour une désinfection efficace.

A5

BEP - Mathématiques/Sciences- physiques - Secteur 4 : métiers de la santé et de I'hygiéne S 2005
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{ —————

2.2 - Quelle masse totale m de " chlorilong " est ainsi dissoute ?

............... m:5y1503:/1250§

q¥,~,42.5=7 .......... 0;5
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3 - Pour ne pas nuire a la santé, le pH de I'eau de la piscine doit étre tel que : 6,9 < pH <7,3.

3.1 - Un milieu pour lequel le pH répond a ces conditions, peut -il étre considéré comme un
milieu acide, un milieu basique ou un milieu neutre ?

CE'O./'{G‘)/'Uf"MdL¥)0ﬂpM}(‘/obfc‘awc/e’q"‘

.......................... .zgc/rm ‘Un . Comme. /h'f’a;/ﬂf'

3.2 - Indiquer deux procédés différents utilisés au laboratoire pour déterminer le pH d'une
solution.

................ 7 ‘cx\/)/“l
............... ,Fﬁmc"‘s(_/’?/y&ma»/u)

EXERCICE N°4 (2 points )

Un laboratoire doit analyser une eau de ville. Il doit réaliser différents tests pour identifier les ions
présents dans cette eau.

Tube 1 : on ajoute quelques gouttes d’hydroxyde de sodium NaOH.
Tube 2 : on ajoute quelques gouttes de nitrate d’argent AGNO3.

Tube 3 : on ajoute quelques gouttes de chlorure de baryum BaCé,.
Tube 4 : on ajoute quelques gouttes de iodure de potassium KI.

Tube 1 + NaOH | Tube 2 + AGNO; | Tube 3 + BaCs, | Tube 4 + KI

Précipité oy f s f Précipité
observé Précipité blanc Précipité blanc Précipité blanc jaunatre
lons mis en 2 1+ 9~ L L= L2+

7
évidence £I\ Cé S Yu (Plo

05
2,5
0,5
05

7
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En vous aidant du tableau ci-dessous, identifier les ions mis en évidence par ces différents tests.
Répondre dans les cases du tableau de la page précédente.

lons Réactif et solution employée Test
Ag* lon chlorure C¢~ Précipité blanc de chlorure
9 ( solution de chlorure de sodium NaC¢) d’argent qui noircit a la lumiére
Cu?* lon hydroxyde OH ~ Précipité bleu d'hydroxyde de
( solution d’hydroxyde de sodium NaOH ) cuivre Cu(OH),
" lon hydroxyde OH ™ Précipité blanc d’hydroxyde de
Zn** . y . zinc Zn(OH); qui se redissout
( solution d’hydroxyde de sodium NaOH ) avec un exces de soude
Pb2* lon iodureI” Précipité jaunatre d’iodure de
( solution d’iodure de potassium KI ) plomb PbI;
Ca?* lon carbonate 0032 - Précipité blapc de carbonate de
( solution de carbonate de sodium Na;CO;3 ) calcium CaCO3
lon argent Ag+ Précipité blanc de chlorure
2 d’argent qui noircit a la lumiére
c ( solution de nitrate d'argent AGNO; ) gentq '
so. lon baryum Ba?" Précipité blanc de sulfate de
4 ( solution de chlorure de baryum BaC¢; ) baryum BaSO,

EXERCICE N°5 ( 3 points )

La présence du plomb dans I'eau est due en partie a la corrosion des canalisations. La réaction
de corrosion est donnée par I'équation bilan :

2pb +A4 oz+ H20 —— sz" + 40H™

1 - Recopier la formule chimique de chacun des réactifs de la réaction et donner son nom.

/Pla'?’/c_pé"ﬂﬁ[c’%’mmff’iﬁwfo-e) ...............................

02,olidwjge}nc,{Jnm'cmcp/cpﬁsu‘xﬁek()
.............. H&U : < /(’aa’—

.......................................................................................................

2 - Equilibrer I'écriture de I'équation de la réaction en indiquant les coefficients stoechiométriques
manquants.
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